

“加长版”黄金周效应显现 我市重点景区游客接待量持续走高

记者 张正伟

长假以来，融合了国潮、电竞、汉服等流行元素的宁波方特“唐潮音乐节”每天晚上热力开演，吸引逾5万人打卡；象山影视城白天飞车巡游、明星见面会，晚上电音狂欢、夜探剧组，吸引了成千上万的上海、江苏等周边地区游客“追风”而来；东钱湖夜风习习，来自全国各地的游客在韩岭老街、湖滨集市休闲度假，享受文艺、轻松的假日生活……

国庆中秋“加长版”黄金周效

应正在显现。市民和游客在充足的时间里灵活、有序地安排出游，在山林湖海中吃、住、行、游、娱、购，重点景区游客接待量屡创新高。

今年国庆中秋长假，宁波植物园推出第四届钟观光科普活动月、“天人合一”华海书画展、豆科种子展等一系列科普旅游活动，其中钟观光科普活动月一直持续到11月1日。此外，园里还举办卡丁车、皮划艇、射箭和夜场金秋花之语光影秀等活动，长假前三天观光游玩人数有近3万人次。慈城古城城里，国庆中秋嘉年华热闹上

演，古风集市、古风演艺、情景戏剧秀、城市音乐舞和磁力音乐汇等“现代派”活动吸引了众多年轻人参与。

有的人钟情城市，有的人向往乡村。今年国庆中秋长假，我市各区县（市）组织了丰富多彩的活动，乡村文化旅游活动红红火火。

在鄞州，梭子蟹垂钓节让人们“蟹适”咸祥，逛蟹市、品蟹宴、抢蟹礼不亦乐乎；云龙镇云山村连续四天举办办云市集，与镇上的龙舟赛、花灯节和游园会等活动，把双节气氛“炒”得火热；新晋“网

红”塘溪东山老村30亩粉黛乱子草花海每天引来赏花客6000余人。据介绍，在严格限流的前提下，10月3日，鄞州重点景区客流量接近最大接待值的75%；长假前三天全区游客接待量超过23万人次，营业收入同比增长近45%。在江北，达人村推出田园钓毛蟹、乡村小马戏等活动；达人谷的七彩滑道秀、与奈良小鹿面对面等活动吸引了众多家长带着孩子前来打卡。据统计，“达人”两大景区日游客量连续三天“8000+”，最多时超过1万人次。

宁波海洋领域R&D投入占海洋产业增加值比重近3%

科技创新打造“蓝色引擎”强动力

贯彻全会精神 当好“重要窗口”模范生

以绿色理念引领海洋经济高质量发展

记者 金鹭 通讯员 俞斌

在浙江舟山金塘岛和册子岛上，矗立着两座380米高电塔。保障这两座电塔不受腐蚀的，是以石墨烯为关键材料的新一代具有自主知识产权的重防腐涂料。这项成果由中科院宁波材料所团队研制。

团队相关负责人告诉记者，近日，这一技术成果还走出国门，在“一带一路”重大工程——柬埔寨200兆瓦双燃料电站与印尼雅万高铁项目建设中实现规模应用。

立足于海洋地理优势，宁波聚焦新材料、新装备等前沿领域，加快“卡脖子”关键技术攻关，一批以海洋生物医药、通用航空及海洋电子信息、海洋新能源及新材料等为代表的新兴产业逐渐崛起。去年，宁波海洋领域R&D（研究与试验发展）投入占海洋产业增加值比重为2.91%。

创新研发平台是高端人才的“蓄水池”、技术成果的“高产田”。近年来，宁波密集引进机械科学研究总院南方中心、中国电科院创新分中心等一批“大院大所”，组建海洋复合增材制造装备团队、智能成形装备、金属粉末制备装备等尖端创新团队，有序推进无线视频谱、海上10G通信链路等

试验研究。依托宁波海洋研究院、中电科（宁波）海洋电子研究院等载体新增技术转移合同42项，新增技术转移总额近1100万元，获发明专利34项。

栽下梧桐树，引得凤凰来。一系列引才措施快速落地，海洋创新人才集聚效果初现。通过“快服务”柔性引才等途径，象山引进涉海高层次人才项目2个、硕士研究生以上学历涉海人才60余名。宁波大学梅山海洋科教园在校生规模为3300多人，麻省理工宁波（中国）供应链创新学院首届硕士生毕业并全部留甬就业。

以海洋新材料、海洋生物医药、海洋工程装备为主导，宁波不断培育海洋新兴产业龙头企业，企业自主研发及应用能力增强。目前，宁波已形成以中化国际、激智、勤邦和钰烯为代表的海洋防污防腐材料、光学薄膜等特种膜的制造技术研发与产业化应用基地。去年，宁波海洋经济发展示范区范围内实现海洋新材料产业产值35.4亿元，比2017年增长101%。

市发改委相关负责人表示，今年，宁波将推进北京大学宁波海洋药物研究院洽谈签约，构建要素完整的现代海洋产业体系，努力打造海洋经济发展示范区的全国样本。

减少浪费从拒绝“剩宴”开始

旅游饭店假日餐桌劲吹“节俭风”

浪费可耻 节约为荣

本报讯（记者张正伟）大盒子，一盒能放一整条鱼；大袋子，一下能带回五六样菜……昨日中午，南苑环球饭店大宴会厅一场婚宴刚结束，酒店服务员就递上大号餐盒和环保袋，帮助主家把桌上的剩菜打包。“有了这样的大盒子、大袋子，打包方便了，没有吃完的菜可以尽可能地带回家。”主家一名帮忙的亲戚对记者说。

提供大套餐、大袋子，是南苑环球所在酒店集团发起的“坚守初心、拒绝剩宴”文明餐桌行动的一项重要内容，主要是帮助顾客将婚宴上的剩菜打包回家，减少餐饮浪费。南苑环球餐饮部经理说，通过特制的打包盒和打包袋，主动打包带菜的婚宴主家变得多了起来，“国庆中秋长假以来，每天产生的婚宴餐厨垃圾比以往减少了三四桶（每桶14升）。”

为了过一个文明、节俭的国庆中秋长假，市文化广电旅游局节前向全市250余家旅游饭店发出“拒绝餐饮浪费，节约从我做起”倡

议，特别是对于自助餐、婚宴等产生食物浪费较多的领域发起消灭“剩宴”攻坚战，鼓励饭店通过发放奖品、引导打包等措施，帮助顾客减少浪费。

记者在喜来登、天禧禧悦、南苑环球等酒店看到，“零点”餐厅普遍落实文明餐桌服务规范，服务员主动向顾客明示菜品分量，建议顾客合理搭配菜品；主动提供小份菜、半份菜，推行简餐、分餐制；免费提供环保餐盒，帮助顾客“不剩菜、不剩饭”。自助餐里，厨师对菜品少炒、勤炒，不怕麻烦；服务员引导顾客按需、少量、多次取餐，对于“光盘”的人发放小礼品，提供打折优惠。对于婚宴，各酒店纷纷实施“优宴计划”，科学排列菜单，推行打包、光盘行动，适当通过加收费用等措施抑制讲排场、摆阔气等不良习俗。

“通过前几天的情况来看，我市旅游饭店行动积极，措施得当，长假餐桌浪费现象得到了初步遏制。”市文化广电旅游局相关负责人表示，接下来还将通过落实文明用餐督导员等措施，帮助旅游饭店推行理性消费，做到杜绝浪费。

江北区积极打造残疾人温馨家园

8家“残疾人之家”庇护残疾人185名

本报讯（记者吴向正 通讯员袁潇涵 葛棉棉）“我合不拢笑口将喜迎接，数遍了指头把佳期待……”连日来，江北区洪塘街道优护万家养老照料中心经常传出优美的戏曲声和喝彩声。国庆中秋双节期间，工作人员为园内的长者和残疾人准备了戏曲、歌舞等文艺节目，深受大家欢迎。

洪塘“优护万家”目前共托养了辖区内的7名残疾人。经过2年左右时间的康复训练，他们的生活自理能力明显提升，减轻了家属的照护负担。“优护万家”是江北区持续加强“残疾人之家”建设的一个成功例子。

近年来，江北区通过引入第三方机构等方式，持续新建或改造升级“残疾人之家”，积极打造残疾人的温馨家园。截至目前，全区共建成“残疾人之家”8家，累计托养残疾人185名。其中，恰如家养老助残爱心服务中心还被授予“全

国残疾人之家”称号，迄今我市仅此一家获此荣誉。

“优护万家”负责人单琪晖说：“目前残疾人恢复状态挺好，部分人能够自己乘坐公交车出行，再社会化的问题得以解决，家属们十分认可。”

“残疾人之家”建设是2020年省民生实事工程的重要内容。江北区残联副理事长徐筱英说：“江北区的8家‘残疾人之家’，不仅为残疾人提供日间照料、康复、疗养、心理辅导、健身娱乐等服务，还提供定期医生坐诊、法律讲座等，以满足残疾人的需求，让他们感受到家庭般的温暖。”

据了解，江北区符合条件的残疾人都可以申请“残疾人之家”托养。今后，该区将持续升级改造各个“残疾人之家”的软硬件设施，更好地为残疾人提供服务。



碧波泛舟 惬意假期

昨日，甬城秋高气爽，天气晴好。不少市民和游客来到天一阁·月湖景区，泛舟碧波，欢度节日。

（徐能 忻之承 摄）



鼓楼步行街，人气旺

昨天，鼓楼步行街人头攒动，热闹非凡。人们在步行街品尝小吃、观光游玩，享受假期休闲时光。

（周建平 摄）



蒜湖花海，花正艳

国庆中秋长假第三天，不少游客在蒜湖菊花海流连忘返。相关负责人告诉记者，目前蒜湖菊花海正处最佳观赏期，现已开放50余亩，预计花期持续到11月。

（陈结生 周旦 摄）

在“石头村”寻觅文化滋味

记者 黄合 通讯员 张晨怡

用最普通的棉绳编成吊式花篮，再拿一些常见的山花、狗尾草，点缀其间，既不失质朴的美感，又充满野趣。这个长假，宁海茶院乡村民朱雷雷的手工作品正式上线，挂在人头攒动的“石头村”许民村石头墙上，静静恭迎往来如织的游人。

戏曲、刺绣、编绳、插花……这个长假，宁海乡村文化基因培育工程试点地茶院乡的首批“草根学生”，迎来了第一次展示的舞台。3个月前，他们向村里特聘的

导师——来自宁海县的文化名家名匠和文化优才拜师学艺；现在，他们各展所长装点村庄，欢迎八方来客。

在乡村振兴全面振兴的新时代，乡村文化不仅仅有乡愁这一款表现形式。当文化和艺术深耕于乡村的土壤，当现代与传统相融合，也能迸发出新的火花。

在“石头村”中心位置，新开张的“石村瓷坊”与“了月香馆”成了亲子游、情侣游、家庭游的新去处。一个是选用茶院乡当地出土的瓷矿，并以当地草木炼制瓷粉；另一个则以古法制香为特色，游客可以亲身体验制作线香、香丸、香

片等。

“茶院乡的制瓷历史可以追溯到宋代，乡内至今还保留着一座宋代越窑遗址。我们将瓷坊设置在许民村，就是想借助村里良好的旅游基础，吸引更多人来关注瓷文化。”“石村瓷坊”负责人、宁海县工艺美术家协会会员柯凯浩说。

村口50多岁“高龄”的旧茶厂、破牛棚，也在这一波文化改造中迎来了新生。已故村党支部书记叶全奖生前提出“修旧如旧”的理念，利用市场手段找到了专业的设计团队，一方面补强结构，另一方面根据百年石屋古村的面貌进行装修设计。

如今，保留着炒茶文化的“心宿石里”休闲餐厅，突出“大话西游”主题、由牛棚改造而来的牛栏坊酒吧，已开张营业近2个月，不仅为留宿村里的游客提供了夜晚的好去处，也成为“石头村”新的网红打卡地。

据悉，作为宁波市内现有建筑群规模最大、保存最完整的石屋古村，许民村已陆续引进了总投资超过1.2亿元的高端民宿产业，正在进一步深挖文化基因、丰富旅游业态，立志将其打造成一个具有石村特色，集山村体验、文化交流、疗养度假等功能为一体的休闲旅游区。

慈溪：千年古村迎客来

本报讯（记者陈章升 慈溪市委报道组张天叶 通讯员杜成勇）国庆中秋长假前三天，慈溪市龙山镇方家河头古村内游人如织，日均游客量近1万人次。徜徉其间，人们不仅能欣赏到古色古香的乡村美景，还能品尝到许多特色美食。

方家河头是慈溪唯一保存完整的千年历史文化古村落。2012年以来，该村累计投入6000多万元，对古村进行保护性修缮、环境

综合整治等，成为我省“网红旅游打卡地”之一。“每年国庆假期，我都会带家人来小住几日。”杭州游客陈先生道，秋天的方家河头别有一番韵味，“在叶片微微泛黄的古银杏树下，与亲朋好友品茶聊天，欣赏古村美景，感受‘偷得浮生半日闲’的意境。”

除了银杏树，方家河头还有许多古树名木。其中，两棵有着500年树龄的“鸳鸯樟”相依相偎，吸

引许多年轻情侣“打卡”约会。

守住“绿水青山”，赢得“金山银山”。凭借丰富的自然资源和深厚的历史文化底蕴，方家河头加快建设美丽乡村，大力发展旅游经济，村民收入节节攀升。“2013年，老婆辞去外地工作，和我一起回到方家河头经营农家乐。7年来，店里生意一年比一年红火，山上散养的土鸡，地里的番薯、土豆都成了‘镇店美食’。”听溪轩店主方伟高兴地说，今

年国庆中秋长假前三天，店里光白切土鸡肉就卖了近150份。

以旅游助力乡村振兴，方家河头迎来新一轮发展机遇。“建设美丽乡村不仅要‘外在美’，更要‘里子美’。”村党总支书记方杰说，在打造精品民宿基础上，方家河头正全面开展文明旅游建设，引导农家乐、民宿经营者等诚信经营，提升服务质量；倡导游客文明旅游，积极践行“光盘行动”。